

Библиотека – центр духовно-нравственного просвещения и воспитания



Главный библиотекарь
Национальной
библиотеки Беларуси

24 ноября 2020 г. подведены итоги VI Республиканского конкурса «Библиотека – центр духовного просвещения и воспитания». Ежегодно он проводится с целью активизации деятельности библиотек Беларуси, направленной на формирование духовно-нравственных качеств личности, воспитание патриотизма и гражданственности детей и молодежи на основе православных традиций. Библиотеки, работающие в этом направлении, год от года совершенствуют свое мастерство. Традиционными участниками стали публичные библиотеки, библиотеки учреждений образования и библиотеки Белорусского Экзархата. На конкурс были представлены 63 работы, которые рассматривались в 4 номинациях: «**Духовно-нравственное воспитание детей и молодежи**», «**История Православия родного края**», «**Семья – наследница нравственных и духовных ценностей**», «**Патриотическое воспитание на православных традициях**». Наибольшее количество работ традиционно было представлено в номинацию «Духовно-нравственное воспитание детей и молодежи». В результате номинированы 28 работ, поощрены 7, в пять библиотек направлены благодарственные письма.

Хочется отметить заметно возросший уровень работ, поступивших в номинацию «Семья – наследница нравственных и духовных ценностей». Библиотеки привлекают к чтению детей и их родителей. Это выражается в совместной организации праздников, паломнических поездках и экскурсиях, сотрудничестве с воскресными школами, волонтерской и театральной деятельности. К сожалению, в номинации «Патриотическое воспитание на православных традициях», в 2020 г. не представлены публичные библиотеки.

Гран-при конкурса получила Лидская городская библиотека-филиал № 4 Лид-

ской районной библиотеки им. Янки Купалы Гродненской области. Сотрудничество городской библиотеки и Лидской епархии является уникальным в Беларуси. Работа, представленная на конкурс в номинацию «История Православия родного края», является коллективным трудом. Сотрудники библиотеки изучили историю храма Пресвятой Богородицы в д. Докудово Лидского района. Они же выявили материалы, ставшие основой летописи церкви Рождества Богородицы в д. Докудово, буклетов «Икона Божией Матери Иверской» и «Дорога веры. Преподобный Галактион». В сотрудничестве с местными краеведами библиотекари по крупницам собирали информацию о православном храме, критически анализировали полученные данные, знакомились с материалами об истории храма. Изучались и газетные публикации. Проводились беседы с местными старожилками, церковными прихожанами – живыми свидетелями истории и хранителями рассказов предков. В работе представлены познавательные материалы о преподобном ученике Галактионе Лидском, в жизни и судьбе которого отразились испытания, выпавшие на долю многих священнослужителей начала XX в.

За использование информационных технологий в духовно-нравственном воспитании детей и молодежи библиотека Могилевского государственного технологического колледжа удостоена специальной грамоты митрополита Минского и Заславского Вениамина. Такой же грамотой награждена за многолетнюю системную, творческую и плодотворную работу на ниве духовного просвещения и духовно-нравственного воспитания библиотека Минского городского педагогического колледжа.

Первое место в номинации «**Духовно-нравственное воспитание детей и молодежи**

Па выніках конкурсу

жи» присуждено Бельничской центральной районной библиотеке Бельничской ЦБС. Вся работа по духовно-нравственному воспитанию детей и молодежи отражена на сайте библиотеки: этапы реализации проекта «Вместе с книгой по дороге к храму» с фотоотчетами, виртуальный выставочный комплекс «Свет Православия», мероприятия по духовному просвещению.

В номинации **«История Православия родного края»** первого места удостоена работа Лунинецкой центральной районной библиотеки Лунинецкой РЦБС. На базе зала православной книги работает духовно-просветительский центр «Истоки». Им в сотрудничестве с Лунинецким краеведческим обществом создан информационный ресурс «Утраченная святыня». Он содержит информацию о Новопечерском Дятловичском Преображенском мужском монастыре XV–XIX вв. на территории нынешнего аг. Дятловичи Лунинецкого района. Монастырь был одной из главных православных святынь Полесья. Этот ресурс создан на основе монографии и других материалов пинского историка А. Ильина «Спасо-Преображенский Новопечерский монастырь в Дятловичах».

В номинации **«Семья – наследница нравственных и духовных ценностей»** первое место присуждено библиотеке средней школы № 16 г. Лиды Гродненской области. Она является областным ресурсным центром и оказывает методическую помощь библиотекам и учреждениям образования Гродненской области, ведет активную издательскую деятельность. Усилиями библиотеки создан кейс «Духовное наследие» с мультимедийным сопровождением, включающий информацию о духовном наследии Ф. Скорины, Е. Полоцкой, С. Слуцкой и др. Осуществляется ряд проектов по духовному просвещению: «Мобильная христианская библиотека», «Говорит и показывает библиотека», «Формирование читательской культуры учащихся», проект библиотечного краеведения «У сваім краі, як у раі». Действует волонтерская подростковая группа «Я читаю малышам».

В номинации **«Патриотическое воспитание на православных традициях»** все три призовые места заняли библиотеки государственных учреждений образования г. Полоцка. Первое место присуждено библиотеке средней школы № 1 г. Полоцка. Она является школьным информационно-ресурсным центром и взаимодействует с районными и городскими библиотеками, включая библио-

теку духовно-просветительского центра Полоцкого епархиального управления Белорусской православной церкви.

В VI Республиканском конкурсе «Библиотека – центр духовного просвещения и воспитания» только две горпоселковые и сельские библиотеки заняли первые места. В рамках празднования 500-летия Жировичского монастыря и 550-летия явления Жировичской иконы Божией Матери реализован проект «К истокам духовности». Учащимися Жировичской средней школы проведены исследовательские работы по изучению жизненного и творческого пути знаменитых людей, которые внесли неоценимый вклад в историю родного края и известны далеко за пределами Беларуси.

В номинации **«Семья – наследница нравственных и духовных ценностей»** первое место среди горпоселковых и сельских библиотек присуждено совместной работе библиотеки Кадинской средней школы Могилевской области и Духовно-просветительского центра им. Святителя Георгия Конисского. В библиотеке Кадинской средней школы реализуется долгосрочный проект «Преобразующая сила православного семейного волонтерства», целью которого является создание условий для формирования высоконравственной культурной личности, способной противостоять негативным факторам современной жизни через использование потенциала православного семейного волонтерского движения.

Как видим, библиотеки в сельской местности занимают активную позицию в вопросах духовного просвещения, используют информационные технологии и инновационные формы работы.

В целом, по мнению жюри, высокой оценки заслуживают все конкурсные работы и их авторы, которые работают на благо духовного просвещения и воспитания. Мудрость книг и творческое деятельное чтение под руководством библиотекаря способствуют зарождению в душах и умах юных читателей нравственных убеждений, моральных норм и духовных ценностей. От этого фундамента напрямую зависят их будущая гражданская позиция и жизненные приоритеты, а значит и уровень духовного развития и экономической стабильности.

Summary

The article summarizes the results of the VI Republican competition «Library – the center of spiritual education and upbringing».